

内部“扩群” 跨省“拓圈”

——看长株潭一体化发展的溢出效应

湖南日报全媒体记者 郑旋

12月10日,长株潭一体化发展第七届市委书记联席会议在长沙召开。

一次常规的年度会议,却引来不寻常的关注:毗邻长株潭的益阳市,首次作为正式成员参加联席会议;而江西省萍乡市,则第四次以观察员城市身份参加会议。

省内新成员加入、外省城市一再参与,长株潭城市群从内部“扩群”到跨省“拓圈”,在彰显区域发展磁力的同时,其溢出效应更为明显。

益阳作为本省地级市,且紧邻长株潭,新加入长株潭城市群,比较好理解。外省的萍乡,以区域经济发展为纽带,孜孜不倦向长株潭靠拢,值得探究。

“天然亲近”促进“硬联通”

从地图上看,萍乡距离江西省会南昌250公里,距离湖南省会长沙仅120公里。地缘相近使得萍乡与长株潭“天然亲近”。

从历史上看,湘赣两省最早的铁路是萍乡至株洲的株萍铁路。近年来,湘赣两省积极推进基础设施互联互通,沪昆高铁将萍乡纳入全国高铁网,从萍乡北站到长沙南站仅需30分钟。

2016年,长株潭城际铁路开通运营后,株洲、萍乡开始共同谋划争取东延长株潭城际铁路至萍乡项目纳入国省相关规划。

这些年,湘赣两省交通网络持续优化,萍乡入湘通道打通88条,该县14个乡镇77条乡村公路与湖南实现无缝对接。眼下,沪昆高速(萍乡段)改扩建工程完成超90%,G319、G320、G322等国道改造升级正在全面推进。

最具标志性意义的还是长赣高铁的建设。今年8月,长赣高铁江西段正式开

工,萍乡境内设上栗、萍乡北、芦溪南、莲花东4座车站。项目建成后,萍乡到长沙的通勤时间将缩短至20分钟左右,萍乡实现县县通高铁,将全面融入长株潭半小时交通圈。

“硬联通”拉通物理距离,“软联通”则拉近了萍乡与长株潭的心理距离:“湘易办”长株潭跨域通办专区萍乡分厅,市县两级共签署跨省通办合作协议117份,真正实现了企业和群众进一扇门、办两省事,打破了地域壁垒。

“互为需要”激发深度融合

除了特殊的地理位置,萍乡为什么要“向西看”?答案藏在经济数据中。

2024年末,长株潭常住人口达1714万,经济总量2.21万亿元,5年来分别增长15.5%、23.5%。三市在产业、交通、生态、民生等多个方面深度融合,形成强大的城市群效应。这样的利好,就摆在萍乡“家门口”。

长株潭产业体系完善,长沙的工程机械、株洲的轨道交通、湘潭的电机设备,都是在全国乃至全球具有一定影响力与竞争力的产业集群。这些产业需要大量配套企业,而萍乡正好可以承接这种产业辐射。

三一重工、中联重科、蓝思科技、长沙比亚迪等湖南知名企业和近年来拉动鑫通机械、蓝翔重工、仁江光伏等30余家萍乡本土企业提供产业链配套服务。与此同时,萍乡烟花爆竹、电子信息、锂电池等本土优势产业,与长株潭实现产业链互补,双方合力打造的全国烟花爆竹转型升级集中区,招牌响当当。

在产业深度嵌合中,长株潭与萍乡的合作载体在不断扩容升级。上栗—浏阳、

湘东—醴陵两个省际合作园区落地,萍乡6个工业园区全部加入长株潭园区发展联盟,并与长株潭29个工业园区共同签署了发展联盟倡议书。

凭借“湖南核心增长引擎”的实力,长株潭吸引萍乡不断延伸向西融入的“触角”——萍乡市驻长沙人才工作站、萍乡市(中南大学)新材料产业专家服务站挂牌设立,中南大学、萍乡市投资共建湘赣边新材料现代产业研究院,萍乡(长沙)飞地科创中心促成28项科技成果转移转化。

“你中有我、我中有你”的经济现实,通过一张跨越省界的会议桌,不断深化拓展内涵。

在长株潭一体化发展第七届市委书记联席会议上,萍乡市与中南大学湘雅医学院等单位签订合作协议,就特色医疗服务、航空医疗救护等方面展开合作。未来,有需要的萍乡患者“打飞的”来长沙就医,有望成为现实。

文旅融合也是发力点之一。宁乡市与萍乡市安源区达成战略合作,将围绕整合花明楼景区、安源路矿工人运动纪念馆等两地红色旅游资源,推出跨省研学路线,联合举办旅游节会。

携手合作释放溢出效应

因与长株潭三市的联系日益紧密,萍乡被网友打趣称为“湖南的编外城市”。

从另一个角度来看,长株潭一体化发展,并不局限于湖南一域。与萍乡的“你来我往”,既是城市群溢出效应的表现,也是湘赣边区域协同发展的缩影。

作为湘赣两省唯一全境纳入湘赣边区域合作示范区的设区市,近年来,萍乡

市大力融入长株潭都市圈,双方推进湘赣边合作示范区建设在诸多方面取得明显进展。

“萍乡将坚定‘向西融入’不动摇,坚持‘硬联通’‘软衔接’‘心相融’多向发力,推动湘赣边区域合作的力度、广度和深度不断拓展,与长株潭三市合作基础筑得更牢、产业联得更紧、交通拉得更近、民生融得更深。”当萍乡市委书记来到长株潭一体化发展市委书记联席会议的现场,这位“江西老表”早已不是“旁听生”,而是真正的参与者,共同探讨一个区域如何跨省界实现一体化发展的深层命题:体制机制再创新、产业协作再突破、基础设施建设再加速、公共服务再扩围,为优化区域经济布局、促进区域协调发展提供更多有益探索。

围绕这一命题,长株潭近年来作出了诸多探索,持续放大一体化发展的溢出效应——

与长江经济带7省9市建立政务服务“跨省通办”,2023年至2025年实施175项合作事项;与中部省份携手成立“中部地区国家高新区G100联盟”,加快打造长江中游城市群科技力量矩阵;成立长江中游城市群院前医疗急救联盟,成员增至41个;省会城市空中急救走廊基本建成;成立长江中游城市群“双一流”高校联盟,连续举办长江中游城市群教研协作体年会、普通高中“双新”示范区论坛等活动,教育协作渠道进一步拓宽……

事实证明,面对长株潭一体化发展,比起担心所谓的“虹吸效应”,更要看重携手合作的共赢成果。萍乡“加盟”,“朋友圈”扩容,必将扩展长株潭一体化发展的力度、广度和深度,激发长株潭乃至湖南区域协同发展的新活力。

三湘时评

以旅博会之“惠” 激发文旅消费新活力

湖南日报全媒体评论员 孙乾丰

12月12日上午,2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节在湖南国际会展中心开幕。本届博览会以“‘惠’聚精彩、乐游湖南”为主题,通过八大特色展区、数十场主题活动及重磅惠民举措,全面展示湖南文旅融合新成果,打造一场集展示、体验、交易、消费于一体的综合性产业盛会。

展会的吸引力,核心在于一个“惠”字。组委会联合各方,推出了总额高达50万元的文旅消费券,涵盖门票、住宿、购物、美食等多重场景,现场向观展用户发放。其目的就是让展会本身成为一个强大的消费引擎,直接拉动内需,让人民群众共享发展红利。通过消费券还可有效串联景区、酒店、文创商品、特色美食等多个场域。本届旅博会实现了从传统展览平台向立体消费场景的转型,取得了“惠民利民”与“促进产业”的双重成效。这也表明,文旅繁荣的最终归宿,是让百姓享受到更多发展成果与美好生活体验。

与“惠”同样具有深远意义的

是“新”。本届旅博会致力于打造湖南文旅创新的“首发地”,集中呈现VR元宇宙、低空经济、智能装备、健康湘菜、国潮动漫等跨界融合的新成果。这不仅是新产品、新技术的亮相,更是创新创造的宣示:文旅产业的新质生产力,孕育于同科技、体育、健康、时尚等领域的深度融合之中。

值得关注的是,此次博览会精心设计了沉浸式的文旅体验。展区设计突破传统陈列模式,突出可进入、可互动、可感知的体验导向,让观众能够在数字幻境中漫游三湘四水,在动漫元宇宙里邂逅湘文化IP,这种将旅游体验微缩于展馆之内的巧妙尝试,正是当前文旅产业从传统“观光式”向深度“沉浸式”转型升级的生动缩影。

一届旅博会,清晰地传递出湖南文旅以惠民为导向、以创新为引擎、以融合为路径的高质量发展信号。期待此次盛会会结出的累累硕果,持续转化为文旅产业发展的长效动力,助推湖南文旅产业发展走向更广阔的市场与未来。

省委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现对省委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

向邦伟,男,土家族,1969年3月生,在职研究生,公共管理硕士,中共党员,现任湘西自治州委常委、秘书长,拟提名为市州政协副主席候选人。

金立桉,男,汉族,1973年11月生,中央党校研究生,法学学士,中共党员,现任长沙商贸旅游职业技术学院党委副书记,拟任高职高专正职。

李波,男,汉族,1975年9月生,大学,医学学士,中共党员,现任长沙市中心医院(长沙市第八医院)党委副书记、院长,拟任高职高专正职。

刘中杰,男,汉族,1973年9月生,研究生,工学硕士,中共党员,现任省委军民融合发展委员会办公室、省国防动员办公室(省人民防空办公室)分管日常工作的副主任,拟任省直单位正厅级领导职务。

谢君毅,男,汉族,1980年10月生,大学,文学学士,中共党员,现任娄底市委常委、秘书长,拟任省直单位正厅级领导职务。

何伟文,男,汉族,1966年11月生,在职大学,中共党员,现任省财政厅党组成员、副厅长,拟任省直单位正厅级领导职务。

兰勇,男,汉族,1977年11月生,在职研究生,管理学博士,中共党员,现任省委教育工作委员会委员,省教育厅党组成员、副厅长,拟任省管本科院校正职。

唐忠阳,男,汉族,1969年1月生,在职研究生,管理学博士,中共党员,现任中国地质大学(武汉)党委副书记、纪委书记,拟任省管本科院校正职。

何锋,男,汉族,1973年7月生,研究生,工学硕士,中共党员,现任湘西自治州委常委、州纪委书记、州监委主任,二级高级监察官,拟任省管本科院校正职。

朱敏,男,汉族,1975年5月生,在职大学,中共党员,现任邵阳市财政局党组书记、局长,一级调研员,拟提名为市州人民政府副职人选。

蒋勋伟,男,汉族,1967年8月生,中央党校大学,中共党员,现任衡阳市市委组织部常务副部长、一级调研员,拟提名为市州人大常委会副主任候选人。

吴卫红,男,汉族,1969年8月生,中央党校大学,中共党员,现任邵阳市人大常委会党组成员、秘书长,二级巡视员,拟提名为市州人大常委会副主任候选人。

谌铁辉,男,汉族,1971年2月生,中央党校大学,中共党员,现任娄底市委组织部常务副部长、一级调研员,拟提名为市州人大常委会副主任候选人。

李湘辉,女,汉族,1972年10月生,在职大学,民建会员,现任娄底市政协农业和农村委员会主任,拟提名为市州人大常委会副主任候选人。

王远刚,男,土家族,1973年5月生,省委党校研究生,致公党党员,现任张家界市政协农业和农村委员会主任,拟提名为市州政协副主席候选人。

刘军,男,汉族,1971年8月生,研究生,历史学博士,致公党党员,现任郴州市文化旅游广电体育局(市文物局)副局长(正处级),拟

2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节开闭幕式侧记

湖南日报全媒体记者 胡雪怡 通讯员 黄磊



12月12日,《花开橘洲·江天暮雪》推介会在2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节上举行。

本文照片均为湖南日报全媒体记者 田超 摄

手拎湘绣文创包,颈间系起凤凰扎染围巾,舌尖回味着湘菜的鲜香,目光流转于三湘四水的秀丽风光……游客在各个展区间穿梭打卡、“集邮”留念。12月12日,一场“色香味俱全”的文旅盛宴——由湖南省文化和旅游厅指导、湖南日报社主办的2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节在湖南国际会展中心(芒果馆)开幕。

本届旅博会以“‘惠’聚精彩、乐游湖南”为主题,通过八大特色展区、数十场主题活动、发布重磅惠民举措等,全面展示湖南文旅融合新成果,打造一场集展示、体验、交易、消费于一体的综合性产业盛会。

盛会启幕激荡文旅融合新浪潮

开幕式在科技感与湖湘风韵交融的主题宣传片中开启。本届旅博会聚焦“文旅消费”与“文旅首发”,致力于打造连接政府、市场与公众的互动平台,以“惠民盛宴”“首发舞台”“体验乐园”为核心,所有展区均可消费、每处展台皆可购物,让游客真正“看得畅快、逛得自在、买得尽兴”。

现场举行了首届“12·12”文旅新品推介会,亮相一批最新旅游线路、文创产品。湘野红姐、帽子开心姐、羊羊、雨萌大魔王、木已、湘妹心宝、雪花、湘西冬宝等十余位来自湖南的“新农人”、非遗传承人与乡村振兴实践者被授予“湖南文旅消费推广大使”。他们坐拥巨大的粉丝影响力,未来将通过直播、短视频等形式为湖南文旅代言,助力文旅消费持续升温。

湖南约你游旅游有限公司带来了一架罗宾逊R44直升机。该公司董事长谭远程介绍道:“这架直升机是我们布局‘低空旅游’的直观展示。公司主要业务有直升机观光、飞行培训、景区低空航线等,正迈向构建未来立体旅居生态的新阶段。”此次参展,他希望以“文旅产业链创新主体”的角

电竞俱乐部落户、电竞商业综合体建设、全国电子竞技职业技能大赛举办及电竞产教融合等领域展开深度合作,共同打造湖南电竞产业生态链。

历经十余年发展,湖南旅博会已成为见证本土文旅产业升级的重要窗口。主办方表示,今年展会实现了从“展示成果”到“驱动消费”、从“汇集资源”到“首发引领”、从“业态叠加”到“深度融合”的三大转变。旅博会不仅是推动文旅新质生产力成长的关键舞台,也将助力湖南文旅品牌走向全国。

八大展区打造沉浸式文旅乐园

本届旅博会突破传统布展模式,精心规划了八大特色主题展区,将展会打造成一个可逛、可玩、可购、可品的巨型文旅乐园。

文旅形象主题展区内,14个市州争相展示当地好看、好玩、好吃的特产。游客不仅能通过裸眼3D、全息投影等前沿科技,沉浸式饱览“三湘四水”的壮丽山河与璀璨人文,更能现场品味地道风味、选购匠心好物,全方位体验湖南文旅的魅力。

“这次我从老家带来了凤凰扎染,将这项传统技艺化为衣服、包包、抱枕等一件件精美产品。”年近80岁的向云芳,热情向游客推介湘西的特色文化。

走进一旁的数字(低空)文旅展区和文旅新装备展区,眼前铺陈着一条似乎望不见尽头的科技风景线:从VR/AR元宇宙沉浸体验到无人机与低空飞行器的翱翔视野,从智能房车、新能源旅行座驾到高端露营装备的精致陈列,彰显着旅游出行正向更智能、更绿色的方向悄然变革。

湖南约你游旅游有限公司带来了一架罗宾逊R44直升机。该公司董事长谭远程介绍道:“这架直升机是我们布局‘低空旅游’的直观展示。公司主要业务有直升机观光、飞行培训、景区低空航线等,正迈向构建未来立体旅居生态的新阶段。”此次参展,他希望以“文旅产业链创新主体”的角

色,与同行共同培育湖南文旅新质生产力。

同时,国潮动漫游戏展区深挖湘湖IP,采用Coser巡游、宅舞大会、潮玩售卖等方式,吸引大量年轻群体、文旅商品消费展区则以市集形式,集中展销全省高性价比的旅游线路和特色商品。

“聪厨杯”2025湖南省首届名店名厨健康新湘菜厨艺大赛在湘菜美食文化展区火热开赛。全省百位顶尖厨师围绕“减油、减盐、减糖”健康标准同台竞技,重新诠释湘菜风味。

赛事特设“人机大战”环节,AI炒菜机器人挑战湘菜大师,上演科技与传统的精彩碰撞。

聚势惠民激发文旅消费新活力

展会为期三天,活动密集、领域多元。除了12月12日首届“12·12”文旅新品推介会外,13日还将举办湖南省电竞产业发展大会及表演赛,探讨电竞与文旅融合路径,“跟着动漫去旅行”推介会则推动动漫IP与旅游资源深度结合。14日,“湘超,超好玩”2025湘超足球联赛文旅促消费活动颁奖盛典,将体育热情延伸至消费场景,万人国风大秀启动展现传统美学魅力,闭幕式还将揭晓省文化旅游商品大赛奖项——本届大赛共征集作品1200余件(套),规模为历届之最。

“惠民”是贯穿展会的关键词。官方发放总额50万元的文旅消费券,覆盖门票、住宿、购物等多类场景,现场即领即用。同时,“这湘有礼”首届电商消费节全程相伴,不仅设有非遗、文创、轻食等主题集市,更搭建电商直播间,由主播天团全天走播带货,打造“边逛边买”的沉浸式消费体验。

从聚焦前沿的展会现场到惠民利民的消费场景,从科技赋能的数字体验到植根本土的文化表达,本届旅博会以开阔视野定方向,以丰富场景呈现生态,以多元活动激发参与,以惠民举措触达人心,生动诠释了湖南文旅产业迈向高质量发展的蓬勃活力与未来可能。

提名人为市州政协副主席候选人。

王小勇,男,汉族,1970年9月生,省委党校研究生,中共党员,现任娄底市财政局党组书记、局长,一级调研员,拟提名为市州政协副主席候选人。

金立桉,男,汉族,1973年11月生,中央党校研究生,法学学士,中共党员,现任长沙商贸旅游职业技术学院党委副书记,拟任高职高专正职。

李波,男,汉族,1975年9月生,大学,医学学士,中共党员,现任长沙市中心医院(长沙市第八医院)党委副书记、院长,拟任高职高专正职。